

Verbinden, **V**ersterken en gewoon **D**oen

Weststellingwerfse



**Verkiezingsprogramma
VVD Weststellingwerf
2026-2030**

INHOUDSOPGAVE

1. JOUW PORTEMONNEE BESCHERMEN

... Waar de gemeente verstandig met belastinggeld om gaat

2. BOUWEN, BOUWEN, BOUWEN

... Bouwen, bouwen, bouwen – voor een toekomst waarin iedereen een thuis vindt

... Wachten is geen wonen – de Weststellingwerfse VVD kiest voor actie

... Betaalbaar wonen voor iedereen

... Bouwen, bouwen, bouwen – met tempo en visie

... Lokale kracht: dorpen bouwen mee

... Slim bouwen, slim wonen

... Bereikbaar en verbonden

... Duurzaam en toekomstgericht

... Wonen met zorg dichtbij

3. RUIMTE VOOR ONDERNEMERS EN EEN BRUISENDE ECONOMIE

... Volop ruimte voor ondernemerschap en het mkb

... Ruimte voor boeren

... Uitnodigend en gastvrij centrumgebied

... Gemeente als partner in toerisme en gastvrijheid

... Duurzaamheid en gastvrijheid gaan hand in hand

4. JOUW GEMEENTE VEILIG, SCHOON EN HEEL HOUDEN

... Waar we veilig zijn en ons veilig voelen

... Waar je met je handen van elkaar én van andermans spullen afblijft

... Waar criminaliteit wordt aangepakt

... Waar we de wijk groen en leefbaar houden en we afval gaan zien als grondstof

... En het riool gewoon werkt

... Waar je kunt genieten van de natuur

... De wolf hoort niet thuis in Weststellingwerf

5. ALLE RUIMTE OM HARD TE WERKEN EN VOORUIT TE KOMEN

... Waar je met plezier naar je werk gaat en je nuttig maakt voor de maatschappij

... Iedereen doet mee

... En waar nieuwkomers zich aanpassen

... Waar vervoer van A naar B veilig en vlot gaat

6. MEEDOEN MET ONZE SAMENLEVING, TROTS EN ZUINIG ZIJN OP ONZE VRIJHEID

- ... Waar kinderen zich thuis voelen
- ... Waar iedereen goede zorg krijgt
- ... Waar ruimte is voor sport en beweging
- ... Waar aandacht is voor onze eigen cultuur en geschiedenis
- ... Waar kinderen met plezier naar school gaan
- ... Waar mensen volop de ruimte krijgen

7. EEN MODERNE EN TOEGANKELIJKE GEMEENTE

- ... Eigen identiteit en samenwerking
- ... Ruimte voor dorpen
- ... Dienstverlening moet op orde zijn
- ... Leefbaarheid van het platteland
- ... Krachten bundelen

1. JOUW PORTEMONNEE BESCHERMEN

...waar de gemeente verstandig met belastinggeld omgaat

De afgelopen jaren hebben we als gemeente enorm geïnvesteerd in voorzieningen zoals in het centrum van Wolvega en Noordwolde, in onze scholen en sportparken en in wegen en toerisme en recreatie. Tegelijkertijd hebben we ook onze financiële positie op orde gehouden of zelfs verbeterd. Bovendien staan we binnen Friesland in de top 3 als het gaat om lage lasten. En dat hoort wat ons betreft ook zo. Want een gemeente is pas gezond als de financiën op orde zijn. Belastinggeld wordt verdiend door onze ondernemers en inwoners. Daar gaan we zuinig en verstandig mee om. De belasting houden we zo laag mogelijk. Gemeenten krijgen steeds meer taken en de gemeentelijke financiën staan in alle gemeenten onder druk. Daarom is het belangrijk dat de gemeente helder en transparant verantwoording aflegt over de besteding van belastinggeld. Van ons mag u verwachten dat we als geen andere partij op de financiële positie van de gemeente letten.

- We zijn voor lagere belastingen voor inwoners en ondernemingen. Iedere euro die de gemeente uitgeeft is door hardwerkende Nederlanders verdiend. Dit geld moet daarom zuinig en zinnig worden besteed. Uitgangspunt voor ons is dat de totale woonlasten de komende jaren niet duurder worden en indien mogelijk zelfs verlaagd.
- De woonlasten blijven zo laag mogelijk. Daarbinnen moeten afvalstoffenheffing en rioolheffing wat ons betreft uitsluitend kostendekkend zijn. Dat betekent dat er niet meer mag worden geheven dan dat eraan uitgegeven wordt.
- Duidelijk moet zijn waar ons belastinggeld aan wordt uitgegeven. Ons huishoudboekje moet de komende periode dan ook op orde blijven. Structurele uitgaven worden met structurele middelen gedekt.
- De begroting en het jaarverslag zijn helder leesbaar. Bewoners en ondernemers krijgen jaarlijks eenvoudige inzage waaraan geld is besteed en welk effect is bereikt.
- De gemeentelijke leges zijn zoveel mogelijk gebaseerd op de kostprijs. 'De gebruiker betaalt' is het uitgangspunt. We willen zo laag mogelijke tarieven voor leges en vergunningen gebaseerd op kostendekkendheid.
- Inkomsten uit toeristenbelasting en reclamebelasting moeten volledig ten goede komen aan investeringen in het economisch en toeristisch domein.
- Grondexploitaties moeten realistisch zijn.

2. BOUWEN, BOUWEN, BOUWEN

Bouwen, bouwen, bouwen –voor een toekomst waarin iedereen een thuis vindt

Een huis is meer dan een stapel bakstenen. Het is je thuis. De plek waar je je veilig en prettig voelt. Het is belangrijk om te wonen in een huis dat bij je past. Wij willen dat mensen op ieder moment in hun leven het juiste huis kunnen vinden en dat er mogelijkheden zijn om je huis aan te passen of door te stromen naar een andere woning. Maar de realiteit is anders. Op dit moment is de woningnood hoog. Als VVD willen wij dat er de komende jaren in Wolvega, Noordwolde en waar mogelijk ook in de kleine dorpen bijgebouwd gaat worden, zodat iedereen betaalbaar in onze aantrekkelijke gemeente kan (blijven) wonen.

Wachten is geen wonen – de Weststellingwerfse VVD kiest voor actie

Ben je het zat om te wachten op een woning die bij je past? Of je nu starter bent, een gezin hebt of kleiner wilt wonen: de woningmarkt zit op slot. We willen bouwen, versnellen en doorpakken. Geen extra regels, maar duidelijke afspraken en ruimte voor slimme oplossingen. Van medegebruik tot woningsplitsing en van hoogbouw tot extra woningen in onze dorpen. Want iedereen verdient een plek om thuis te komen.

Betaalbaar wonen voor iedereen

De woningnood is hoog, ook in onze gemeente. Daarom zet de Weststellingwerfse VVD zich in voor méér betaalbare huur- en koopwoningen in Wolvega, Noordwolde en de dorpen. We bouwen voor starters, jonge gezinnen én ouderen. Zo zorgen we voor doorstroming en ruimte op de woningmarkt. Wij willen wonen in onze gemeente aantrekkelijk en betaalbaar houden. We zijn daarom terughoudend met het verhogen van de belasting op de eigen woning (OZB).

Bouwen, bouwen, bouwen – met tempo en visie

De woningtekorten vragen om actie. Daarom wil de Weststellingwerfse VVD sneller bouwen, met heldere procedures en zonder extra lokale regels bovenop landelijke wetgeving. We stemmen lokaal goed af tussen gemeente, markt en corporaties en benutten versnellingsmogelijkheden. Er moet voldoende capaciteit zijn op het gemeentehuis.

We bouwen waar de vraag ligt: voor starters, gezinnen én ouderen. Zo maken we het aantrekkelijk voor corporaties én ontwikkelaars om te investeren in onze gemeente. In het laatste deel van de Lindewijk willen we 300 woningen laten bouwen. Ook zijn we voorstander van een nieuwbouwwijk tussen Om den Noort en de Heirweg. Ook willen we dat er onderzocht wordt om in of nabij Wolvega en Noordwolde nieuwe locaties te zoeken voor toekomstige nieuwbouw. Wij vinden Weststellingwerf een woongemeente die de komende jaren ook mag groeien qua woningbouw.

Lokale kracht: dorpen bouwen mee

Wij vinden dat de gemeente dorpen moet ondersteunen met initiatieven voor woningbouw. Met de door de VVD geïnitieerde toolkit voor woningbouwinitiatieven van dorpen hebben we afgelopen periode de dorpen zelf de regie gegeven. Samen met de Vereniging van Kleine Dorpen (VKD) is er een praktische handleiding ontwikkeld waarmee dorpen hun eigen woningbouwplannen kunnen uitwerken. Van idee tot uitvoering – met duidelijke stappen, rollen en ondersteuning. Maatwerk behoort daarbij tot de mogelijkheden en waar regels belemmerend werken kan hiervan worden afgeweken. Inbreiding in dorpen of een straatje erbij moet passen in de omgeving en een kwaliteitsimpuls geven aan het dorp. Zo maken we woningbouw haalbaar en passend bij de leefbaarheid van elk dorp. In De Hoeve, Boijl, Nijeholtpade en Oldeholtpade wordt al gebruik gemaakt van de toolkit.

Slim bouwen, slim wonen

We maken het mogelijk om woningen en bedrijfspanden aan te passen, te transformeren en op maat te bouwen door bijvoorbeeld de bestaande woningvoorraad beter te benutten. Leegstand bestrijden we met slimme combinaties van wonen, werken, horeca en zorg. Zo houden we dorpen levendig en aantrekkelijk.

Bereikbaar en verbonden

Goed wonen betekent ook goede digitale en mobiele bereikbaarheid. We hebben er de afgelopen jaren voor gezorgd dat er glasvezel in het buitengebied ligt en dat de mobiele dekking is verbeterd. Dat is essentieel voor inwoners, ondernemers, zorg en onderwijs. In de toekomst blijven we ons inzetten op een sterke digitale infrastructuur. Op dit moment hebben nog niet alle dorpen in onze gemeente toegang tot glasvezel. We willen zorgen dat alle dorpen, nieuwe woonwijken en (uitbreiding) bedrijventerreinen direct worden aangesloten op snel internet en bij voorkeur glasvezel. De markt is hiervoor als eerste aan zet. Daarnaast blijven we knelpunten in mobiele dekking aanpakken, zodat iedereen – ongeacht waar je woont of werkt – altijd goed bereikbaar is. We volgen de technologische ontwikkelingen op de voet en kijken hoe we innovaties zoals 5G, slimme netwerken en digitale diensten op een veilige en toegankelijke manier kunnen inzetten.

Duurzaam en toekomstgericht

Duurzaamheid hoort bij nieuwbouw: goed geïsoleerde woningen, voorbereid op hitte en hoosbuien, en gericht op energiebesparingen. Voor bestaande woningen pakken we de verduurzaming aan op logische, haalbare momenten. Heldere regels, en waar mogelijk minder bureaucratie en snellere procedures zorgen dat we vooruit kunnen met de bouw en de warmtetransitie. De rol van de welstandscommissie is beperkt tot een adviserende rol.

Wonen met zorg dichtbij

We maken ruimte voor wonen én zorg. Ouderen en mensen met een zorgvraag moeten zo lang als mogelijk zelfstandig kunnen blijven wonen in hun eigen buurt. Bestemmingsplannen moeten ruimte bieden voor het samenvallen van functies zoals

wonen en zorg. Hierdoor kunnen veel meer huishoudens zelfstandig blijven wonen en meedraaien in de samenleving. In dorpen en wijken moet blijvend aandacht zijn voor de huisvesting van specifieke doelgroepen, waaronder jongeren en ouderen. Zo moeten mantelzorg- en familiewoningen waar nodig eenvoudig gerealiseerd kunnen worden in de achtertuin.

De afgelopen jaren hebben we ervoor gezorgd dat er een woon-zorgvisie is gemaakt samen met woningcorporaties, zorginstellingen en welzijns- en zorgpartijen. Daarin staan bindende afspraken over wonen, zorg en welzijn (onder meer over aantallen en bouw van seniorenwoningen, woonzorgvormen en verpleeghuisplekken) en hoe deze zaken voor onze inwoners het beste met elkaar kunnen worden gecombineerd. De VVD ziet graag dat er voor huisvesting, zorg en begeleiding van aandachtsgroepen een integrale aanpak komt.

3. RUIMTE VOOR ONDERNEMERS EN EEN BRUISENDE ECONOMIE

Volop ruimte voor ondernemerschap en het mkb

We willen graag genoeg geld verdienen voor een goed leven. Dat kan in een bloeiende economie. Ondernemers zijn hierin onmisbaar. Hardwerkende zelfstandigen, familiebedrijven, mkb, innovatieve en wereldwijd opererende bedrijven, allemaal vind je ze in onze gemeente. En allemaal dragen ze bij aan economische groei. Ze scheppen banen, sponsoren het verenigingsleven en brengen leefbaarheid in onze dorpen. Daarom blijven wij ondernemers ondersteunen.

We creëren ruimte voor ondernemers die willen groeien, vernieuwen en bijdragen aan een kansrijke economie. Komende periode willen we verder inzetten op het aantrekken van toekomstbestendige en innovatieve bedrijven die bijdragen aan een sterke regionale economie én passen bij het karakter van Weststellingwerf: ondernemend, nuchter en toekomstgericht.

We zijn voorstander van een strategische beleidsadviseur economie. Naast de huidige bedrijvencontactfunctionarissen vinden we het belangrijk dat op het gebied van economie ook tijd kan worden gestoken in het leggen van verbindingen op belangrijke strategische economische onderwerpen en de uitvoering van ons nieuw vastgestelde economische beleid. Ook zien we economische kansen met ons omringende gemeenten en de provincie die we samen op willen pakken, Hierbij moet je denken aan onderwerpen als circulaire economie.

- Door ondernemers de ruimte te geven en te zorgen voor minder regels, stimuleert de gemeente een gezonde lokale economie en meer banen;
- De gemeente gunt opdrachten zoveel mogelijk aan lokale ondernemers binnen de mogelijkheden van de wet;
- We hebben bij de gemeente één ondernemersloket met vaste contactpersonen waar ondernemers terecht kunnen voor vragen en vergunningen. Wij hebben hierbij hoge verwachtingen van het ondernemershuis.
- De gemeente streeft naar één belastingaanslag per jaar waarop alle lokale lasten staan vermeld;
- We willen niet dat ondernemers van het kastje naar de muur worden gestuurd. We geven hun snel en duidelijk antwoord op vragen en denken mee over de beste oplossing;
- Wij willen een strategische beleidsadviseur economie aantrekken.

Ruimte voor boeren

Wij dragen de agrarische sector in onze gemeente sinds jaar en dag een warm hart toe. De sector maakt een aanzienlijk deel uit van de totale werkgelegenheid en leefbaarheid. De agrarische sector is een belangrijke economische pijler die een prominente plaats in

het beleid van de gemeente verdient. Boeren verdienen waardering, ruimte en ondersteuning om te innoveren. Draagvlak en een goede balans tussen de belangen van de omgeving en de ondernemer, dierenwelzijn en natuur zijn hierbij van belang.

Wij zien al jaren dat de sector in beweging is. Ook deze periode staat de sector voor enorme uitdagingen, veranderingen en kansen. Verduurzaming, fosfaat- en stikstofproblematiek, de omgevingswet en de opgave met betrekking tot het veenweidegebied, die met name voor de Westhoek in onze gemeente gestalte zal krijgen. Ook vinden we dat boeren moeten kunnen investeren in alternatieve duurzame energieopwekkingsmogelijkheden zoals mestvergisters.

Deze ontwikkelingen zullen moeten plaatsvinden binnen de gestelde kaders waarbij de VVD de boer de ruimte wil geven om in te zetten op innovatie, zodat er ruimte blijft om te ondernemen. Daarom geven wij hun de ruimte hun grond voor meerdere doeleinden te gebruiken, zoals voor agrarisch natuurbeheer, toerisme en recreatie of andere bedrijvigheid. Bij dit laatste moet gedacht worden aan de energiewinning, energieopslag en energietransitie. Maatwerk moet hier echter nadrukkelijk tot de mogelijkheden blijven behoren. We willen uitgaan van kansen in plaats van bedreigingen. Het toestaan van uitbreidingen of verplaatsingen of omschakeling naar een andere tak, die ook inpasbaar zijn in het landschap kunnen een positief effect op de leefbaarheid van de dorpen hebben.

Gezien de klimaatontwikkelingen moeten we ons blijven inspannen voor herstel en behoud van de natuur en de versterking van de biodiversiteit. Binnen onze gemeente moet worden ingezet op een realistisch en haalbaar natuurbeleid. Waarbij de overheid, boeren en natuurorganisaties samenwerken aan een aantrekkelijk landschap, waar het goed wonen, werken, ondernemen én recreëren is. En met de wetenschap dat boerennatuur ook natuur is.

Het ontnemen van landbouwgronden voor natuurontwikkeling is ongewenst. Vrijwillige kavelruil kan wel. Ook mag natuurontwikkeling geen belemmering zijn op het agrarisch ondernemerschap. In de praktijk kunnen landbouw en natuur prima samengaan. De natuur verdient ruimte, maar de economie ook.

Vanwege het grote belang van de agrarische sector in onze gemeente vinden wij dat er één wethouder aanspreekpunt moet zijn voor alle agrarische zaken. Dit betreft alle beleidsvelden.

Uitnodigend en gastvrij centrumgebied

De afgelopen periode hebben we enorm geïnvesteerd in de winkelcentra Wolvega en Noordwolde. We zijn trots op het resultaat. Onze lokale winkeliers en ondernemers werken iedere dag aan een levendige en aantrekkelijke winkelstraat. Door onder andere wonen, werken, detailhandel en horeca te vermengen, creëren we een bloeiende lokale economie. Met een veilig en aantrekkelijk centrum met gratis parkeren trekken we bezoekers aan van buiten en zorgen we voor een prettige verblijfsomgeving, die klaar is voor de toekomst.

- We stimuleren winkelen in onze eigen winkelgebieden. Aantrekkelijke, veilige en bruisende gebieden zorgen voor een levendige winkelstraat vol met lokale ondernemers. Daar kan geen grote webshop tegenop;

- We bestrijden leegstand door het mengen van functies voor wonen, werken, detailhandel en horeca. Ook verruimen we vestigingsmogelijkheden, door het opstellen van ruime bestemmingsplannen. Zo maken en houden we de gemeente prettig en leefbaar;
- We faciliteren ondernemers die duurzame maatregelen willen nemen.
- We willen een fonds voor het terugbrengen van historische gevels en elementen;

Gemeente als partner in toerisme en gastvrijheid

Weststellingwerf is met zijn verschillende landschapstypen, cultuur, waterwegen en goede bereikbaarheid een prachtige gemeente om te verblijven en in te recreëren. In de vorige periode is ingezet op toerisme en recreatie. In de komende periode is het tijd om de vruchten hiervan te plukken. Het is nu al een belangrijke sector en kan samen met het mkb en de agrarische sector in de toekomst een van de belangrijkste economische dragers van Weststellingwerf worden.

Onze gemeente is een prachtige fiets- en wandelgemeente. Het aantrekkelijk maken van fiets-, wandel- en ruiterspaden door het faciliteren in speciale routes levert hier wat ons betreft een plus op. We zijn voorstander van een nieuw fietspad langs de Linde tussen de Kontermansbrug en Lolkema's brug. Naast het aanleggen en onderhouden van fiets- en wandelroutes en ruiterspaden willen we deze routes aantrekkelijker maken door bezienswaardigheden langs deze routes te stimuleren. Goede voorbeelden hiervan zijn de Blessebrogschans, de reeds bestaande theetuinen, Kasteel Olt Stoutenburg, (kunst)galerieën en opera's die we in onze gemeenten hebben. Ook door het aanbieden van oplaadplaatsen voor E-bikes zullen deze routes voor wat betreft fietstoerisme aantrekkelijker worden.

Met de in onze gemeente aanwezige hotels, campings, B&B's, enzovoorts zien wij nog volop kansen om het toerisme en recreatie binnen onze gemeente verder door te ontwikkelen. Zo zouden we dagtoeristen beter kunnen faciliteren door de aanleg van goede parkeervoorzieningen bij toeristische knooppunten met oplaadpunten voor de elektrische auto. Zien we kansen in de westhoek van onze gemeente door de potentie van de Rottige Meente en de recreatieve infrastructuur rondom de Driewegsluis beter te benutten en verder uit te bouwen. En biedt het verwerven van de status Unesco Werelderfgoed voor de Koloniën van Weldadigheid enorme culturele en toeristische kansen voor Noordwolde en omgeving.

We kiezen ervoor om blijvend de samenwerking op te zoeken met organisaties die promotiewerk verrichten. Ons mooie gebied en hetgeen wat Weststellingwerf te bieden heeft, moet op de juiste plekken onder de aandacht gebracht worden. Gebiedspromotie is hierin essentieel.

- Maak omgevingsplannen flexibel, zodat ondernemers kunnen inspelen op veranderende behoeften.
- We zijn voorstander van extra hotelcapaciteit in onze gemeente;
- Wij zijn voorstander van kwalitatief hoogstaande verblijfsvoorzieningen in onze gastvrijheidssector;
- We zetten in op meer gebiedspromotie via onder andere influencers.

Duurzaamheid en vrijheid gaan hand in hand

Wij geloven dat mensen en ondernemers zelf de beste keuzes maken voor een groene toekomst. De overheid schept duidelijke spelregels, maar laat ruimte voor eigen oplossingen. Innovatie en ondernemerschap zijn de motor achter schone energie en circulaire economie. Wie investeert in duurzaamheid, verdient ruimte en lagere lasten. Zo maken we duurzaamheid aantrekkelijk in plaats van belastend. De gemeente ondersteunt waar nodig, maar schrijft niet alles voor. Duurzaamheid moet eerlijk en betaalbaar zijn voor iedereen. Efficiënt beleid voorkomt verspilling van geld en grondstoffen. Iedereen draagt bij op de manier die het best past. Zo bouwen we samen aan een sterke economie én een gezonde leefomgeving.

Ook zien wij een groeiend aantal initiatieven in dorpen en wijken die gericht zijn op energiebesparing, de in- en verkoop van duurzame energie, het starten van een eigen energiecoöperatie of bijvoorbeeld het gezamenlijk inkopen van zonnepanelen. We zien kansen om (agrarische) ondernemers hierbij te betrekken. Deze initiatieven willen wij stimuleren.

4. JOUW GEMEENTE VEILIG, SCHOON EN HEEL HOUDEN

Waar we veilig zijn en ons veilig voelen

Het is belangrijk dat we ons veilig voelen in onze eigen buurt en huis. Zonder veiligheid, geen vrijheid. Wij willen dat iedereen in Weststellingwerf veilig kan wonen, verblijven, werken en ondernemen. Dat de gemeente niet alleen veilig is, maar dat eenieder zich ook veilig voelt. Veiligheid is een gezamenlijke verantwoordelijkheid. Samen met inwoners en ondernemers zorgt de gemeente daarom voor een veilige leefomgeving. Door samen op te trekken gaan we overlast tegen. We pakken criminaliteit aan en zetten alles op alles om herhaling te voorkomen. We werken samen met instanties zoals bijvoorbeeld Veilig Thuis om er voor te zorgen dat men zich ook in eigen huis veilig voelt en hulp krijgt bij tegengaan van huiselijk geweld.

Het actief aanwezig zijn van wijkagenten is voor ons een voorwaarde voor een veilige omgeving. De wijkagent die de buurten goed kent en de inwoners weet te vinden, voegt iets wezenlijks toe aan het gevoel van veiligheid. De VVD wil dat er meer buurtbijeenkomsten (zoals het 'buurtbakkie') worden georganiseerd in alle wijken/dorpen van de gemeente om zo op te halen wat er speelt.

Met name tijdens evenementen zoals het Lindefestival willen wij voldoende blauw op straat. Buitengewoon opsporingsambtenaren (BOA's) zouden hierin een toegevoegde waarde kunnen leveren. Wat ons betreft krijgen BOA's een actievere rol om na het geven van een waarschuwing een boete op te leggen. Dit vinden we onder andere wenselijk bij overlast van hondenpoep, geluidshinder, hard rijden, afvaldumping en asociaal parkeren. Als er boetes door onze BOA's worden uitgeschreven zouden die inkomsten in de gemeentekas moeten stromen. Dit geld kunnen we dan weer inzetten om onze veiligheid te verbeteren. Ook wil de Weststellingwerfse VVD als extra instrument zo snel mogelijk cameratoezicht in de openbare ruimte mogelijk maken, bijvoorbeeld in de winkelcentra van Wolvega en Noordwolde om (jeugd)overlast tegen te gaan.

Daders moeten zo snel mogelijk opgepakt en bestraft worden. Bij vandalisme in de openbare ruimte moet de gemeente altijd de schade verhalen op de daders. Indien dit door minderjarigen is gepleegd dienen de ouders hier actief door de gemeente op aangesproken te worden en financieel voor aansprakelijk gesteld worden.

Bepaalde taken (bijvoorbeeld in de horeca) kunnen ook door particuliere beveiligers worden uitgevoerd. Dit ontlast de politie waardoor er meer tijd is voor de echte politietaken. Wel dient de politie altijd de regie te houden.

- De VVD wil in de centra van Noordwolde en Wolvega cameratoezicht om (jeugd)overlast tegen te gaan;
- Er wordt hard opgetreden tegen bestuurders van fatbikes die over de terrassen, stoepen, tussen weggebruikers door cirkelen en hierdoor gevaarlijk zijn voor de rest van de gebruikers;
- De gemeente heeft een taak om inwoners (waaronder kinderen op scholen) en ondernemers erop te wijzen welke criminele ontwikkelingen er zijn en wat zij

kunnen doen om criminaliteit te herkennen (denk aan ondermijning) en mogelijk te voorkomen.

Waar je met je handen van elkaar én van andermans spullen afblijft

Diefstal en geweld zijn uit den boze. Hufters die onze samenleving verpesten pakken we hard aan. Hulpverleners en anderen die zich voor de publieke zaak inzetten horen ongestoord hun werk te kunnen doen. Gemeente en politie treden hard op tegen mensen die hen bedreigen of aanvallen. Ze hebben hiervoor de bevoegdheden gekregen en die moeten ze nu ook inzetten.

De burgemeester en politieleiding stimuleren dat de politie alle nodige instrumenten kan gebruiken om raddraaiers op te sporen en aan te pakken. Schade en de kosten van handhaving worden daarbij zoveel mogelijk verhaald op diegenen die dit veroorzaken.

Steeds vaker zijn onze inwoners slachtoffer van digitale criminaliteit, zoals via WhatsApp, (banken)fraude of door middel van phishing en doxing. Daarom investeren we in goede voorlichting voor onze inwoners, jong en oud, zodat inwoners weten waar ze aangifte kunnen doen van cybercrime.

Waar criminaliteit wordt aangepakt

Mensen worden niet geboren als crimineel maar glijden vaak af door een gebrek aan opvoeding, verkeerde vrienden of een onveilige omgeving. Het is daarom belangrijk dat de gemeente bij de aanpak van criminaliteit kiest voor de juiste balans tussen repressie en preventie. De kracht van onszelf, ondersteund door een gemeente die zorg draagt voor veiligheid, vormt het fundament van onze samenleving. Probleemjongeren die dreigen af te glijden krijgen speciale aandacht.

Crimineel geld mag de bovenwereld niet bereiken. De gemeente is scherp op ondermijning en witwaspraktijken. We weigeren een vergunning (of trekken deze in) als deze misbruikt wordt voor het faciliteren van criminele activiteiten.

Waar we de wijk groen en leefbaar houden en we afval gaan zien als grondstof

We wonen graag in een groene, schone, leefbare wijk of buurt. Het is normaal dat mensen zelf een bijdrage leveren aan het onderhoud en het schoonhouden van hun tuin, balkon en straat. Aantrekkelijk wonen heeft alles te maken met de directe leefomgeving. Om onze begroting op orde te houden hebben we moeten bezuinigen op het onderhoud van de openbare ruimte. Dit betreft onder andere de bermen en de wegen in onze gemeente. Wij willen onderzoeken of het onderhoudsniveau in onze gemeente verhoogd kan worden en we blijven investeren in wegen en verkeersveiligheid. De gemeente stimuleert het schoonhouden van de eigen wijk en buurt en het scheiden van afval.

- We houden de omgeving schoon en netjes. Zaken als niet opruimen van hondenpoep, zwerfvuil, illegale afvaldump en illegale graffiti moet worden voorkomen en aangepakt worden. Bij overtreding zullen de kosten worden verhaald op de veroorzaker.

- Biodiversiteit bevordert een groene woon- en leefomgeving, de waardering voor natuur en het enthousiasme om daar een actieve rol te vervullen. De VVD wordt blij van ecologische bermen en natuurvriendelijke oevers, en hecht aan een schone en veilige openbare ruimte. Dus geen metershoog onkruid in de wijken onder de noemer van biodiversiteit en ook geen kruidentuin op een goed gebruikt speelveldje. Op biodiversiteit kun je niet voetballen.
- Biodiversiteit en ecologische verrijking in de openbare ruimte steunen we mits betaalbaar. De VVD zal daar kritisch naar blijven kijken.

We kunnen duurzamer groeien door afvalstoffen meer te gebruiken als grondstoffen voor nieuwe productie. Dat wordt circulair produceren genoemd. De afvalinzameling wordt steeds duurder waardoor de tarieven onder druk staan. Willen wij de kosten kunnen beïnvloeden dan moeten we het (blijvend) anders doen. Afvalinzameling moet zo efficiënt mogelijk zijn. Uitgangspunt hierbij is dat de vervuiler betaalt en goed gedrag wordt beloond. We willen dat inwoners hierover heel goed voorgelicht worden, zodat ze er zelf voor kunnen kiezen om tot betere scheiding van afval en daarmee tot minder afval en een lagere afvalstoffenheffing te komen.

- Wij zijn voor een efficiënte inzameling en verwerking van afval tegen een zo laag mogelijk, maar kostendekkend tarief voor onze inwoners in combinatie met een zo goed mogelijk resultaat voor het milieu.
- Om de landelijke doelstellingen voor afvalinzameling te halen, hebben we diftar ingevoerd. De VVD blijft kritisch kijken of dit goed werkt en streeft er naar de kosten voor de inwoner zo laag mogelijk te houden.

En het riool gewoon werkt

Afgelopen jaren zien we dat er tijdens langdurige of hevige buien veel regenwater is gevallen. De toenemende afvoer van regenwater zorgt voor een grote druk op de aanwezige riolering. Tijdens langdurige of hevige regenbuien kan het lastiger worden om al het water af te voeren. Dit kan leiden tot meer wateroverlast.

- De gemeente heeft een plicht om te zorgen voor de afvoer van het water en het beheer van het grondwaterpeil.
- De gemeente blijft voortvarend samenwerken met het waterschap en andere overheden om oplossingen te zoeken die wateroverlast op het land en op straat helpen verminderen.
- Ook willen wij samen met inwoners de gevolgen van verstening van de leefomgeving tegengaan en ze uitdagen om in plaats van verharding meer groen in hun tuin aan te leggen.
- Nieuwbouwplannen worden ingericht met meer ruimte voor regenwater. Ook bij de herinrichting van straten krijgt dit specifieke aandacht.
- Initiatieven van inwoners en bedrijven voor hergebruik van regenwater worden omarmd.

Waar je kunt genieten van de natuur

We zijn trots op onze natuur in Weststellingwerf. We genieten van onze bossen, van de vogels in de tuin en van de koeien in de wei. Het is belangrijk dat we goed voor onze

natuur zorgen. Tegelijkertijd willen we ruimte om te wonen, willen we geld kunnen verdienen en willen we snel van A naar B kunnen. De natuur is wat ons betreft toegankelijk voor recreatie waarbij groen en economie goed samen kunnen gaan. Een mooi voorbeeld hiervan is het project Wolvega Zuid (bij de Nieuwe Aanleg) waar de koppeling van waterberging, natuur en recreatie elkaar goed aanvullen.

De wolf hoort niet thuis in Weststellingwerf De terugkeer van de wolf in Nederland brengt risico's met zich mee die we niet kunnen negeren. Waar andere landen ruimte hebben voor grote roofdieren, kent NL die ruimte simpelweg niet. Onze inwoners, houders van dieren, toeristen en recreanten moeten erop kunnen vertrouwen dat hun veiligheid en eigendommen niet in het geding komen. Wanneer de wolf schade veroorzaakt aan vee of eigendommen, moet de overheid ingrijpen. Bescherming van de wolf kan nooit zwaarder wegen dan de bescherming van mensen, hun dieren en hun bezit. Voor de Weststellingwerfse VVD is het duidelijk: de wolf moet verjaagd kunnen worden zodra er sprake is van overlast of gevaar. Daarbij sluiten wij ook stevige maatregelen niet uit. Het (samen met de provincie) reguleren en waar nodig afschieten van wolven moet mogelijk zijn om de situatie beheersbaar te houden. Alleen zo zorgen wij voor die veilige omgeving. Wij kiezen voor mensen, voor boeren en voor een natuur die in balans is.

5. ALLE RUIMTE OM HARD TE WERKEN EN VOORUIT TE KOMEN

Waar je met plezier naar je werk gaat en je nuttig maakt voor de maatschappij

Werk is van groot belang voor mens en samenleving. Met ons werk verdienen we geld voor een goed leven. Werk zorgt voor contact met andere mensen. Werk leidt tot zelfstandigheid en eigenwaarde. Wij willen dat iedereen die kan werken, ook werkt. De beste sociale voorziening is een betaalde baan. Hier zal door de gemeente de komende jaren nog meer de prioriteit aan gegeven moeten worden. Door invoering van de participatiewet hebben we de afgelopen jaren veel geïnvesteerd in een nieuwe aanpak om mensen die nu in een uitkering zitten aan het werk te krijgen. Het is een prima uitgangspunt om een tegenprestatie te leveren, wanneer er sprake is van een uitkering, maar uiteindelijk is doorstromen naar een betaalde baan het hoofddoel.

Werken moet ook lonen. Iemand die van een uitkering naar een baan gaat moet er dan ook financieel merkbaar op vooruit gaan. Armoederegelingen die dit belemmeren (de zogenoemde armoedeval) willen wij beperken zodat werken ook daadwerkelijk aantrekkelijk wordt. Door de vele inkomensafhankelijke regelingen gaan veel mensen er financieel op achteruit als zij van een uitkering naar een baan gaan. Dit is niet de bedoeling van deze regeling en is ongewenst.

Het is logisch dat mensen die buiten hun schuld om hun baan verliezen op de gemeente kunnen rekenen, maar uitkeringen zijn in beginsel altijd tijdelijk. Alleen voor mensen die echt niet kunnen werken is er langdurige ondersteuning. Fraude met uitkeringen moet te allen tijde worden tegengegaan. Onterecht betaalde uitkeringen moeten worden teruggevorderd en daar bovenop zal ook gewoon een boete moeten worden opgelegd.

Iedereen doet mee

Vrijwilligers en mantelzorgers zijn van enorm belang in onze samenleving. Zonder de inzet van betrokken inwoners zouden sportverenigingen, buurthuizen, zorginitiatieven en culturele activiteiten simpelweg niet kunnen bestaan. De Weststellingwerfse VVD vindt het belangrijk dat iedereen de kans krijgt om mee te doen en bij te dragen, op een manier die past bij zijn of haar talenten en mogelijkheden. Vrijwilligers maken onze gemeente sterker, gezelliger en meer verbonden. Daarom willen wij dat de gemeente vrijwilligerswerk ondersteunt waar dat nodig is, maar altijd met ruimte voor eigen initiatief. Want samen maken we de samenleving, en samen houden we haar vitaal.

De VVD wil dat iedereen in onze gemeente kan meedoen. Goed kunnen lezen, schrijven en rekenen is daarvoor onmisbaar: het vergroot de kans op werk, zelfstandigheid en volwaardige deelname aan de samenleving. Daarom investeren we in laagdrempelige taal- en rekenprogramma's, in samenwerking met scholen, bibliotheken en werkgevers. We vinden dat de gemeente gericht moet inzetten op praktische en resultaatgerichte trajecten, zodat inwoners snel vooruitgang boeken en hun vaardigheden ook in de

praktijk kunnen toepassen. Tegelijkertijd stimuleren we bedrijven en organisaties om werknemers die moeite hebben met taal actief te ondersteunen. Zo zorgen we ervoor dat laaggeletterdheid afneemt en meer mensen hun eigen kansen kunnen pakken.

Waar nieuwkomers zich aanpassen

Het opvangen van mensen uit oorlogsgebieden vinden wij vanzelfsprekend. Maar als de situatie weer veilig is dan dienen ze, waar mogelijk, weer terug te keren. En zo lang nieuwkomers in Weststellingwerf zijn, passen ze zich aan. Dat betekent dat ze de Nederlandse taal moeten leren en bijdragen aan de samenleving. De gemeente bevordert dat er voldoende betaalbare cursussen zijn in de Nederlandse taal. Ook zijn we voorstander van maatwerk om nieuwkomers actief te laten participeren in onze samenleving.

Omdat we voor een integrale aanpak zijn voor het huisvesten van (urgente) aandachtsgroepen is de VVD is ten principale geen voorstander van het voorrangbeleid voor nieuwkomers met betrekking tot de toewijzing van sociale huurwoningen. Wachten op een woning is voor niemand leuk, ook niet voor de bestaande inwoners van onze gemeente. We stimuleren initiatieven op het gebied van tijdelijke huisvesting of tussenvoorzieningen om zo de doorstroom mogelijk te maken naar een reguliere plek in onze gemeente. Ook andere urgente aandachtsgroepen zouden op deze wijze (tijdelijke) huisvesting met zorg en begeleiding kunnen krijgen.

Voor afgewezen asielzoekers of illegale migranten is in Nederland geen plaats. Zij dienen Nederland te verlaten en kunnen daarbij de hulp inroepen van de Nederlandse overheid. Onze gemeente ondersteunt hen niet en verleent aan hen ook geen voorzieningen.

Waar vervoer van A naar B veilig en vlot gaat

We zijn voortdurend onderweg. Om naar ons werk te gaan, naar school te gaan, boodschappen te doen en om familie en vrienden op te zoeken. Je wilt zonder al te veel gedoe van A naar B komen. Dat betekent dat de gemeente zorg draagt voor een goede en veilige bereikbaarheid van onze dorpen, winkelcentra, bedrijventerreinen en openbare voorzieningen. Uitgangspunt moet zijn dat de bereikbaarheid zo optimaal mogelijk geregeld is. Ook particuliere initiatieven (zoals een Buurtbus) kunnen hier een positieve bijdrage aan leveren.

Verkeersveiligheid is voor ons een belangrijk punt van aandacht. De infrastructuur moet van goede kwaliteit en zodanig ingericht zijn dat alle verkeersgebruikers, jong en oud, hiervan veilig gebruik kunnen maken. Hier kan wat ons betreft niet op worden bezuinigd. Speciale aandacht moet worden besteed aan de verkeersveiligheid rondom scholen, sportclubs en spoorwegovergangen zoals bij de Lycklamaweg en het gebruik van de E-bike en fatbike. Ook het steeds groter wordende zware (landbouw)verkeer heeft onze aandacht. Verder zijn wij een groot voorstander van de diverse dorpsinitiatieven op het gebied van verkeersveiligheid. Deze initiatieven willen we blijvend ondersteunen. Dit geldt ook voor verkeerseducatie op scholen.

Wij zijn groot voorstander van gratis parkeren in onze gemeente. Dit trekt mensen aan om hun boodschappen in onze gemeente te doen en heeft daarmee een positief effect

op onze lokale economie. Dat moet zo blijven. Wel willen we meer openbare laadplekken voor elektrische auto's, omdat daar steeds meer vraag naar is.

De afgelopen periode is er veel geïnvesteerd in verbeteringen van onze wegen. De Steenwijkerweg in De Blesse is afgerond en alle voorbereidingen voor de aanpak van de Lycklamaweg zijn nagenoeg voltooid. Ook zijn er dankzij extra middelen via onder andere de VVD een aantal knelpunten aangepakt. Maar daarmee zijn we nog niet klaar. We willen verkennen of er alternatieve routes mogelijk zijn wat betreft het verkeer in Wolvega en Noordwolde om de doorstroming en verkeersveiligheid te verbeteren. Hierbij moet integraal gekeken worden naar centrumontwikkelingen, ontwikkelingen met betrekking tot voorzieningen en woningbouwontwikkelingen.

De VVD blijft specifiek pleiten voor een goede oplossing om de verkeerscirculatie in Wolvega op gang te houden. We zijn blij dat er samen met inwoners en ondernemers hard gewerkt is aan plannen voor verbetering van de Lycklamaweg in Wolvega. Maar we willen de komende jaren een overzichtelijker en veiliger situatie realiseren ter hoogte van de spoorwegovergang bij de Lycklamaweg, Spoorlaan en Stationsweg in Wolvega. De drukte bij de parkeerterreinen van de supermarkten, de ovonde en de spoorwegovergang op de Lycklamaweg veroorzaakt een onveilig gevoel.

Ook willen wij dat er wordt gelobbyd om een extra afslag op de A32 te realiseren en dat er een rondweg vanaf de PS weg naar Wolvega-Zuid wordt gemaakt.

De VVD vindt het van groot belang dat het vastgestelde gemeentelijke verkeers- en vervoerplan niet op de plank blijft liggen, maar daadwerkelijk en volgens planning wordt uitgevoerd. Heldere keuzes zijn al gemaakt, met prioriteiten die bijdragen aan veilige wegen, een goede doorstroming en bereikbaarheid voor alle inwoners en ondernemers. Nu is het zaak om deze afspraken na te komen en voortgang te bewaken, zodat vertragingen worden voorkomen en investeringen zichtbaar resultaat opleveren. Alleen zo zorgen we voor betrouwbare en toekomstbestendige mobiliteit in onze gemeente.

6. MEEDOEN MET ONZE SAMENLEVING, TROTS EN ZUINIG ZIJN OP ONZE VRIJHEID

Waar kinderen zich thuis voelen

De jeugd heeft de toekomst. Ieder kind heeft het recht ongestoord op te groeien in een veilige omgeving. Een goede opvoeding biedt kansen voor ontwikkeling van talenten en maakt jongeren tot verantwoordelijke burgers.

Wij vinden dat ouders en verzorgers de eerstverantwoordelijken zijn voor de opvoeding van hun kinderen. Het overgrote deel van de ouders en verzorgenden geeft hun kinderen een goede en liefdevolle opvoeding. Soms verloopt die echter moeizaam en hebben ouders ondersteuning nodig. Als de ouders het belang van het kind schaden kan en moet de gemeente ingrijpen.

Wij willen voldoende plekken in onze gemeente voor jongeren waar zij elkaar kunnen ontmoeten en waar ze ondersteuning kunnen krijgen van zorgverleners. Ze krijgen daar informatie en handvaten op alle leefgebieden die kinderen, jongeren en adolescenten nodig hebben om een goede ontwikkeling door te maken.

Wij steunen lokale jeugdinitiatieven. Wij willen samen met de jeugd uit onze gemeente onderzoeken waar in onze gemeente behoefte aan is. Daarbij wordt onderscheid gemaakt tussen de verschillende leeftijdsgroepen. Een actief gemeentebestuur is belangrijk om jongeren vooral zelf met initiatieven te laten komen en te werken aan een breed draagvlak bij de jeugd. Ook stimuleren we jongeren om lid te worden van een sport- of andere activiteiten vereniging.

Waar iedereen goede zorg krijgt

Iedereen verdient goede zorg. Als je gezondheid je in de steek laat, helpen we elkaar. We vinden het vanzelfsprekend dat familie, burens en vrijwilligers elkaar helpen. Als dat niet lukt, staan professionele medewerkers klaar voor de ondersteuning die je daarbij nodig hebt.

Wij willen dat iedereen de zorg krijgt die bij hem of haar past. Veel mensen willen zo lang mogelijk zelfstandig wonen en leven, in hun eigen omgeving en met de ondersteuning die ze daarbij nodig hebben. Juist daarom is het belangrijk dat de gemeente zorg dichterbij mensen aanbiedt. Daarom steunen wij zorg en woonzorginitiatieven in onze dorpen.

De zorg staat onder druk van de vergrijzing, om de zorg betaalbaar te houden moeten we goed blijven kijken naar zorguitgaven. De gemeente wil waar mogelijk mee werken met innovatieve projecten die zorg uiteindelijk stabiel maken en goedkoper.

Iedereen is gelijkwaardig en draagt bij aan de samenleving, elk met een eigen waardevolle rol. Mensen die zorg ontvangen, behoren volwaardig mee te doen aan het maatschappelijke en arbeidsproces. Toch zien we dat velen vooral thuis blijven of op

dagbestedingslocaties verblijven, terwijl zij vaak wel (een aantal uren per dag) kunnen werken. Dit is niet alleen oneerlijk tegenover henzelf, maar ook economisch onwenselijk. Onderzoek toont aan dat werken binnen de reguliere maatschappij mensen gezond houdt, zelfvertrouwen versterkt en inspireert. Bovendien levert het grote maatschappelijke en economische voordelen op: minder zorgvraag betekent lagere zorgkosten, en het benutten van arbeidspotentie helpt het tekort op de arbeidsmarkt terug te dringen. Werk is geen extraatje of uitzondering, maar een fundamenteel onderdeel van het leven en samenleven. Daarom is het essentieel dat iedereen die kan, ook werkt. Mensen die daartoe in staat zijn maar ervoor kiezen niet te participeren, moeten daarvoor verantwoordelijkheid dragen en kunnen geconfronteerd worden met passende sancties. Volwaardige inclusie betekent dat mensen die zorg ontvangen meedoen in reguliere bedrijven en processen, passend bij hun talenten en mogelijkheden. Dit is geen aparte wereld, maar onderdeel van de gezamenlijke samenleving waarin iedereen een onmisbare schakel is. Door werk voor iedereen toegankelijk te maken, versterken we niet alleen individuen, maar ook de hele gemeenschap en economie. Werk verbindt, inspireert en draagt bij aan welzijn. Volwaardige deelname via werk is daarmee een recht, een plicht en een kracht voor iedereen.

Zorg moet toegankelijk voor iedereen zijn. De regels voor extra ondersteuning zijn niet voor iedereen goed te begrijpen en daarom vinden wij het van belang dat de gemeente de mogelijkheid biedt voor gratis, onafhankelijke ondersteuning bij het aanvragen van zorg. Iemand die je helpt om duidelijkheid te scheppen in de regels en in jouw belang meedenkt.

We zijn er trots op onze inwoners die met liefde zorgen voor hun naasten. Deze mantelzorg is ontzettend waardevol voor onze samenleving. De gemeente staat mantelzorgers bij om te voorkomen dat zij overbelast raken. Wij zijn daarbij groot voorstander van de mantelzorgwaardering. Graag denken wij samen met mantelzorgers na over passende ondersteuning.

Waar ruimte is voor sport en beweging

Sport en beweging is goed voor jong en oud. Het is goed voor je gezondheid en helpt bij het leggen van sociale contacten. Een gezonde levensstijl is ieders eigen verantwoordelijkheid. Wij ondersteunen de inzet van breedtesport die hier als onderdeel van een actieve leefstijl aan kan bijdragen. Sporten kan ook preventief werken en daarmee kosten in de zorg voorkomen door bijvoorbeeld de ontwikkeling van diabetes bij overgewicht of andere lichamelijke klachten.

Wij willen samen met de inwoners een gezonde leefomgeving creëren voor ons allemaal. Sporten draagt bij aan verbinding, plezier en lichamelijke en geestelijke gezondheid. Dit betekent dat minder mensen zorg hoeven te ontvangen wat een positief resultaat heeft op de inzet van zorg.

Door de goede resultaten willen we dat buurtsportcoaches en andere professionals werkzaam blijven. Dit bevordert verbinding tussen zorg, welzijn, sportverenigingen, kinderopvang, scholen, bedrijfsleven enzovoort.

Bij de inrichting van de openbare ruimte moet de gemeente nadrukkelijk rekening houden met het inrichten van sport- en spelvoorzieningen zoals bijvoorbeeld trapveldjes voor de jeugd en openbare fitnessplaatsen. Hier willen wij ook extra middelen voor vrij maken.

Waar aandacht is voor onze eigen cultuur en geschiedenis

Cultuur en onze geschiedenis zijn van grote waarde voor Weststellingwerf. Wij vinden cultuureducatie daarom erg belangrijk en heemkunde speelt hierin een centrale rol.

De Stellingwerfse taal was, is en blijft een belangrijke drager van onze geschiedenis en identiteit. Initiatieven die werken aan versterking en behoud van het Stellingwerfs zijn belangrijk. Verder zijn wij voorstander van het behoud van ons cultureel erfgoed, ons landschap, beeldbepalende gebouwen en voorzieningen zoals de Oudheidkamer Weststellingwerf en het Nationaal Vlechtmuseum. In de omgeving van Noordwolde zien we ook nog kansen in het verder versterken van verbindingen met betrekking tot de Koloniën van Weldadigheid. Initiatieven daartoe willen we bevorderen.

Wij vinden dat de gemeente een rol heeft in het stimuleren van kunst en cultuur. Kunst en cultuur hebben een verbindende functie voor de inwoners van de gemeenschap. Zij geeft een versterking van de sociale binding en sociale structuur en heeft invloed op de identiteit van de bevolking. Een goed kunst en cultuuraanbod heeft bovendien een positief effect op de aantrekkingskracht van een gemeente.

Weststellingwerf heeft cultureel veel te bieden, zoals: opera's, kunstenaars en ateliers, musea, schrijvers, evenementen en festivals, toneelverenigingen, enzovoort. Wij vinden dat een breed publiek kennis moet kunnen maken met kunst en cultuur (ook in de openbare ruimte) en stimuleren daar waar mogelijk.

Ook draagt de VVD de bibliotheek een warm hart toe als centrale ontmoetingsplek voor diverse doelgroepen. De bibliotheek heeft afgelopen jaren al mooie ontwikkelingen ingezet en staat ook de komende periode nog voor mooie uitdagingen. De gemeente zal komende periode samen met de bibliotheken moeten gaan kijken hoe zij haar rol als centrale ontmoetingsplek verder kan uitbouwen.

Waar kinderen met plezier naar school gaan

Op school leren wij kinderen de kennis en vaardigheden waar ze later iets aan hebben. Op school leren we ze ook wat onze normen en waarden zijn en hoe we in Nederland met elkaar omgaan. Goed onderwijs speelt daarom niet alleen een grote rol in het leven van mensen, maar ook de samenleving heeft er belang bij. Wij zijn trots op onze juffen en meesters voor de klas.

De VVD is trots op de onderwijsvisie die in 2021 is vastgesteld en het integrale strategische huisvestingsplan dat in 2025 is vastgesteld. Deze onderwijsvisie en het huisvestingsplan laten zien dat het alle stakeholders serieus is met goede en kwalitatieve ontwikkeling van het onderwijs in Weststellingwerf te waarborgen.

- Wij zijn ervan overtuigd dat de grondslag van het onderwijs, voor een kind, ligt op de basisschool. Daar leren zij meerdere sociale omgangsnormen en wordt het kind onderwezen in taal, rekenen, etc.

- Onderwijs in Weststellingwerf dient dan ook kwalitatief hoog te zijn en dient te voldoen aan de daarvoor vastgestelde richtlijnen. Ieder kind heeft zijn eigen talent. Wij willen dat deze talenten optimaal worden benut. De onderwijsvisie het “Onderwijs als schatkamer” gaat deze ontwikkeling ondersteunen.
- De komende jaren kenmerken zich door krimp in het aantal leerlingen. Een actueel en toekomstbestendig huisvestingplan voor scholen is belangrijk. Uitgangspunt daarbij is dat wij we scholen in kleine dorpen willen openhouden. Leidend hierin is echter wel dat de kwaliteit voorop staat en het betaalbaar blijft. Clustering van scholen behoort wat ons betreft nadrukkelijk tot de mogelijkheden. Het is hierbij van wezenlijk belang dat de schoolbesturen, medezeggenschapsraden en de gemeente, binnen hun eigen verantwoordelijkheden, de ouders van de desbetreffende scholen en inwoners van de dorpen hier vroegtijdig bij te betrekken.
- Wij vinden het belangrijk dat onze kinderen les krijgen in een gezonde en veilige omgeving. Een goed binnenklimaat in de schoolgebouwen, het tegengaan van (cyber)pesten op school en verkeersveiligheid rondom scholen krijgt altijd aandacht. Ook zijn we groot voorstander van uitgebreid bewegingsonderwijs binnen het schoolprogramma.

Waar mensen volop de ruimte krijgen

Steeds meer mensen nemen zelf het initiatief voor het gezamenlijk oplossen van maatschappelijke vraagstukken in hun leefomgeving. Dit gaat verder dan het gebruikelijke vrijwilligerswerk maar kan ook bestaan uit het samenwerken tussen verenigingen in een dorp. We zien immers dat het totaalaantal leden en vrijwilligers bij de verenigingen dalen. Hierbij komt het bestaan van de vereniging onder druk te staan. We willen stimuleren dat verenigingen meer gaan samenwerken met elkaar en helpen door het inspelen op de behoeften in de samenleving. Denk aan acties waaraan ook niet leden mee kunnen doen. Wij willen dat de gemeente hier actief met de verenigingen in meedenkt om dit te stimuleren.

7. EEN MODERNE EN TOEGANKELIJKE GEMEENTE

Eigen identiteit en samenwerking

Wij zijn ervan overtuigd dat we als Weststellingwerf de komende jaren nog prima vooruit kunnen als zelfstandige gemeente. Wel zien we dat gemeenten in zijn algemeenheid worden geconfronteerd met veel mobiliteit van medewerkers en een arbeidsmarkt die steeds knapper wordt. We moeten in het belang van onze inwoners en ondernemers durven nadenken over een toekomstbestendige gemeente. Een organisatie die de best mogelijke dienstverlening biedt aan onze inwoners en ondernemers tegen de laagst mogelijke lasten. Hiermee gaan we samenwerken met andere gemeentes niet uit de weg. Binnen de OWO-samenwerking, maar ook breder als het om kennisdeling gaat.

De VVD waardeert de huidige samenwerking die samen met Ooststellingwerf en Opsterland is aangegaan. Deze samenwerking moet leiden tot een verbetering van de kwaliteit van de organisatie, vermindering van de kosten, het verkleinen van de kwetsbaarheid en het bevorderen van de klantgerichtheid. Wij zien de meerwaarde van de samenwerking, maar ook de kansen die er nog liggen. De samenwerking moet optimaal benut worden zonder verlies van de eigen identiteit.

Inwoners en ondernemers zijn altijd ons uitgangspunt. Dat betekent de best mogelijke zorg, een veilige woonomgeving en een goed voorzieningenniveau. Een lokale overheid die er is als je een paspoort nodig bent, die het huisvuil wekelijks ophaalt en die de wegen strooit als het ijzelt en dit ook nog eens doet tegen de laagst mogelijke lasten. Kortom een kleine, krachtige en betrokken overheid die er is wanneer je hem nodig bent.

Ruimte voor dorpen

Dorpen maken onze gemeente. Dit geldt voor zowel de kleine dorpen als de grotere dorpskernen Wolvega en Noordwolde. Samen met de plaatselijke belangen en wijkverenigingen willen wij uitdagingen voor de toekomst en kansen die zich voordoen grijpen.

Wij willen vast blijven houden aan de dorpencoördinator. Deze vervult een belangrijke functie als het gaat om het inventariseren wat er in de dorpen speelt en is de spil tussen gemeente en de verenigingen van plaatselijk belang. De dorpencoördinator kan de geluiden die hij ontvangt vanuit de dorpen direct overbrengen aan de bestuurders.

Voor de dorpen blijft 200.000 euro per jaar beschikbaar via het dorpenfonds. Deze bijdrage geeft de mogelijkheid om te blijven investeren in de leefbaarheid van de dorpen en de inwoners. Het dorpenfonds is in het verleden geïnitieerd door de VVD en heeft uitgewezen dat een bijdrage van de gemeente vervleevoudigd wordt door bijdragen van

andere partijen. Ook de dorpshuizen kunnen blijven rekenen op structurele ondersteuning door een bijdrage aan Stichting Harten Tien die zorg draagt voor het onderhoud van de dorpshuizen.

Dienstverlening moet op orde zijn

De gemeente Weststellingwerf is er om problemen op te lossen. En is dienstbaar en modern naar haar inwoners. Met eenvoudige formulieren, helder taalgebruik en overzichtelijke regels helpen we inwoners en ondernemers vooruit in het leven en voorkomen we wachtrijen, problemen en frustraties. Digitalisering heeft voor ons daarom een hoge prioriteit. Een gemeente die veel digitale producten aanbiedt voor het gemak van de bewoners, houdt meer tijd over om naar de bewoners toe te gaan.

- Brieven, mails en formulieren van de gemeente zijn voor alle inwoners begrijpelijk;
- Brieven en mails van inwoners ontvangen een ontvangstbevestiging van de gemeente, met de naam van de afdeling en/of contactpersoon.
- We vinden het normaal dat de gemeente de telefoon opneemt wanneer je belt met een vraag en er alles aan doet om je goed te helpen.
- Het gemeentehuis is fysiek bereikbaar en kent openingstijden buiten kantoortijden voor zaken die je niet digitaal kunt regelen.
- Een digitaal loket is alle dagen van de week 24 uur per dag bereikbaar voor inwoners. Inwoners krijgen snel een reactie. Er wordt gewerkt met een ontvangstbevestiging met een termijn waarbinnen de reactie zal worden gegeven.
- Vergunningen moeten binnen de gestelde termijn worden verleend. Worden reactietermijnen door de gemeente niet gehaald, dan betaalt de gemeente een boete aan de aanvrager.
- Ambtenaren zijn dienstverleners en zijn meedenkend met onze inwoners en bedrijfsleven. We hechten er zeer aan dat de inwoners en bedrijven tijdig worden teruggebeld en dat brieven en e-mails tijdig worden beantwoord. Onze gemeente communiceert helder en begrijpelijk.
- De digitale dienstverlening van de gemeente is van goede kwaliteit. Inwoners kunnen hun zaken zoveel mogelijk vanuit huis regelen en wanneer het hen uitkomt. We starten met het thuisbezorgen van producten, zoals paspoorten.
- De gemeente zorgt ervoor dat ICT volledig up to date is, zodat privacygevoelige informatie van inwoners beschermd is tegen digitale hacks en cyberaanvallen.
- Een transparante overheid vinden wij belangrijk. De gemeente informeert inwoners over gegevens die belangrijk zijn om een oordeel te kunnen vormen over het lokaal bestuur, zoals de besteding van subsidies.
- De gemeente werkt samen met andere overheden om digitale criminaliteit zoals identiteitsfraude tegen te gaan of te bestraffen.

- De wereld houdt niet op bij de gemeentegrens. De gemeente werkt slim samen met collega's in de omgeving als dit leidt tot betere oplossingen voor bereikbaarheid, regionale werkgelegenheid of woningbouw.
- Een sterke, efficiënte, daadkrachtige en kleine overheid die zichtbaar en aanspreekbaar aanwezig is. Een gemeente met zo weinig mogelijk bureaucratie en zo weinig mogelijk beperkende regels. Regels die er zijn moeten transparant en duidelijk zijn.

Leefbaarheid van het platteland

Zonder agrarische bedrijven is er geen leefbaarheid op het platteland. Platteland dat we ruimschoots in Weststellingwerf hebben. Sterke, zelfstandige landbouw houdt dorpen vitaal en banen in de regio. Agrariërs bieden kansen in de energiewinning, opslag en transitie of door het oprichten van energiecoöperaties. We willen dat plattelandsproblemen gezamenlijk opgelost worden zonder te polariseren middels 'doarpsberieden' (dorpsberaden).

Krachten bundelen

Weststellingwerf maken we met elkaar! We bundelen onze krachten en werken met plezier samen om de problemen op te lossen in onze eigen straat, buurt of wijk. Daarom vinden we het belangrijk dat de gemeente slimme en creatieve initiatieven van inwoners en ondernemers aanmoedigt. En bij belangrijke besluiten worden onze inwoners en ondernemers in een zo vroeg mogelijk stadium betrokken.

Initiatieven die van belang zijn voor de samenleving worden door de gemeente gestimuleerd en gefaciliteerd. De gemeente denkt mee met haar bewoners en ondernemers. Ze geeft advies, deelt specifieke kennis, neemt overbodige regels weg en het legt verbindingen met relevante bedrijven en instanties.

- Wij willen een gemeente met zo weinig mogelijk bureaucratie en zo weinig mogelijk beperkende regels. De regels die er zijn moeten transparant en duidelijk zijn.
- We ondersteunen maatschappelijke initiatieven die inwoners betrekken, zoals dorpsraden en het 'Right to Challenge' ook op het gebied van de energietransitie. Zo kunnen groepen inwoners (gemeentelijke) taken overnemen als zij daarvoor een goed plan hebben. Daarbij kijken we ook naar de mogelijkheden voor een revolverend fonds. Afbetalingen van leningen uit dit fonds zorgen ervoor dat nieuwe leningen voor maatschappelijke initiatieven mogelijk zijn.
- Bij het opstellen van nieuw beleid willen we dat iedereen die dit direct raakt zoveel mogelijk actief wordt betrokken. Daarbij creëert de gemeente vooraf duidelijke verwachtingen om teleurstellingen achteraf te voorkomen. Zo werken we aan draagvlak en beter beleid.

- Eerlijkheid richting de inwoner. Ook als niet alles kan, moet daar open en transparant over gesproken kunnen worden op een respectvolle manier.
- Participatie betekent niet dat de grootste schreeuwers altijd gelijk krijgen. De gemeente heeft meer oog voor de 'stille meerderheid' die de gemeente niet altijd zo snel weet te vinden. Zo houden we balans bij het maken van keuzes.
- Het is belangrijk dat inwoners in een vroeg stadium betrokken worden bij de besluitvorming. Dat kan via de verenigingen van plaatselijk belang, maar ook direct richting inwoners en ondernemingen. De gemeente is er voor haar inwoners!
- Samen bouwen we een bruisende gemeenschap waar kansen voor iedereen tellen.
- Een gemeente die vertrouwen geeft en energie terugkrijgt.